



# Kölkedi

Szerkesztőség: 7717 Kölked, II. Lajos u. 12. Tel./Fax.: +36 69/384-181

Megjelenik Kölkeden és Erdőfűn:

- Kölked honlapján (kolked.hu)
- Az önkormányzat szokásos hirdetőhelyein (papír alapon)
- Nem rendszeresen minden háztartásban (papír alapon)

XXVI. évfolyam 2. szám  
2022. 12. 08.

## Hírmondó



### GRATULÁCIÓ

Czimmer Bálint középiskolai tanulónk az olaszországi Bolzanó-ban rendezett WorldSkills „Szakmák Olimpiájának”, Világajnokságnak is nevezett tanulmányi versenyen díszítőfestő kategóriában képviselte Magyarországot! A versenyen ötödik helyezést ért el, és a szakmai zsűri KIVÁLÓSÁGI DIJ-jal tüntette ki! Gratulálunk ehhez a szép sikerhez, amelyet egy ezután következő Európa Bajnokság még megkoronázhat!

### Köszönet nyilváníítás

Köszönetemet fejezem Gráf Krisztiánnak a temetői kerítés tereprendezési munkáiért, a Pellet-Táp Kft. díszítéshez felajánlott körbáláját, László Ferenc 15 db, a Betlehem elkészítéséhez biztosított „kocka” báláját és Kovács Csabáék fenyőfa felajánlását, amely az Önkormányzat előtti díszítést szolgálja!  
Külön köszönöm Újvári Zsoltnak, hogy évek óta kezeli a honlapunkat, feltölti az új információkat, lakossági tájékoztatásokat!

### Tájékoztató az ismételt ivóvíz problémákról

Sajnálatos, de olyan újabb potenciális ivóvíz vezeték meghibásodási szakasz alakult ki az ötven éves vezetékünkben, amelynek kiváltása nem várható már tovább! A nyár folyamán a falu belterületén, a főutcán történt több mint 300 méter hosszú vezeték szakasz kiváltását követően most külterületen kellett 300 méter hosszúságban kiváltani a régi azbeszt vezetékét műanyag vezetékre, mert egy fás terület mellett, a fák gyökérzete és a fák szél általi mozgása rövid időn belül, mind több alkalommal okoztak csőtöréseket. Tekintettel arra, hogy ezen a szakaszon sem volt várható a sorozatos hibák megszűnése, ezért gyorsított eljárásban megrendelésre került a veszélyeztetett szakasz kiváltása. Ennek költségei megközelítőleg három és fél millió forintba kerültek. Remélhetőleg így nyugodt, biztonságos ünnepeink lesznek, és nem lesznek már ilyen gyakori vízkimaradások! A két szükségszerű vízvezeték kiváltás az önkormányzatunknak több mint tíz millió forintjába került! Ezeknek a kiváltásoknak az elvégzésére külső anyagi segítségre nem számíthatunk, ezért az önkormányzat nem állami támogatásból, hanem egyéb saját bevételeiből volt kénytelen kiviteleztetni a munkát! Az egyéb bevételeinket szinte kizárólagosan a településünkön adó fizető vállalkozások biztosítják! Köszönjük Nekik, hogy a bajban az ő befizetéseikkel tudunk létezni! Azonban az sajnálatos, hogy az adóbefizetések nagy részét nem fejlesztésekre tudjuk fordítani, hanem napi, működési költségekre kell abból költenünk, mert az Állami normatívák több helyen nem elegendőek arra, hogy egy-egy, az önkormányzat számára kötelezően ellátandó feladatot finanszírozzunk! De még létezzünk, és reméljük, hogy marad fejlesztésekre is pénzünk! A falu főutcai vezeték szakaszának cseréjét annak ellenére is sokan megköszönték, hogy előtte mennyi bosszúságot okozott a gyakori csőtörés mindannyiunknak.

### Hírek a közvilágításról

A szó szoros értelmében három hónapig küzdöttünk azért, hogy beszerezzük azokat az engedélyeket, hozzájárulásokat, amelyek

birtokában rendelkezni tudtunk volna a közvilágítás szükségszerűnek mutatkozó korlátozásában. Függetlenül attól, hogy az önkormányzat fizeti teljes egészében a közvilágítást, a Magyar Közút Nonprofit Zrt. és a Mohácsi Rendőrkapitányság engedélyeit kérte mind az áramszolgáltató, mind a közvilágítást karbantartó cég ahhoz, hogy egyáltalán szóba álljanak velünk akár lámpaszám csökkentés vonatkozásában, akár világítási időszak korlátozásában! Mire meglettek a hozzájáruló „papírjaink”, született egy Kormányrendelet is arról, hogy az önkormányzatok szabad akaratuk mellett szabályozhatják a közvilágításukat annak céljából, hogy a közvilágítás költségeit finanszírozzni tudják! Ezt a lehetőséget helyi rendeletben szabályozhatjuk. A rendeletet a képviselő-testület megalkotta, így ha szükségessé válik, gyorsan reagálva, a jövőben már az ésszerűség határain belül szabályozhatjuk a közvilágításunkat. A közelmúltban a falu lakosságához kiküldésre került egy tájékoztató arról, hogy a közvilágítás lámpaszámok csökkentésével korlátozásra fog kerülni. A napi szintű, újnál-újabb információk, a remélhetőleg stabilizálódó- és így kiszámítható villamos energia árak hírei a képviselő-testület azon állásfoglalását eredményezte, hogy ebben az évben egészen biztosan nem kerül semmilyen korlátozó intézkedés alá a közvilágításunk! Jelenlegi ismereteink alapján a várható villamos energia árak mellett – kivéve egy további drasztikus áremelkedést - kigazdálkodható lesz számunkra az, hogy maradjon a megszokott világításunk annak ellenére is, hogy az eddigi közvilágítási költségeink háromszorosát kell fizetnünk! Ez már csak az miatt is reményt keltő, mert az utóbbi időszakban drasztikusan megnövekedtek a vagyoni elleni bűncselekmények, amelyek egy sötét utcájú településen még inkább táptalajt adnának a bűnözésnek! A közvilágítás korlátozása abban az esetben fordulhat elő, amennyiben az erre a célra biztosított Állami normatív támogatás a költségeket jelentős mértékben nem tudja fedezni!

### További hírek energia árváltozás kérdésben

Sajnos egyéb vonatkozásban már nem ennyire jók a kilátásaink. Mivel az egyes intézményeinknél túlnyomó többségében saját bevételeinkből kell fizetnünk az áram- és gázszolgáltatás költségeit, így ott teljes egészében bennünket terhel a különbözet. Jelenleg a gázszolgáltatásokat nem egységesen, hat-nyolcszoros áron számlázza a szolgáltató. A kisebb fogyasztási helyeken drágább. Az áramszolgáltatás mintegy háromszorosa az előző, „megszokott” időszaknak. 2023-ban mindkét fajta szolgáltatás tekintetében további áremelkedés várható, amely gáz esetében, minden költséget számolva 900-1 000 forint/m<sup>3</sup> áron, villamos energia tekintetében pedig a jelenlegi, hozzávetőlegesen 100 forint/kWh körüli ár duplájára, 200 forint feletti árra kell számítanunk. Ez a falu költségvetésében jelentős többletkiadást fog jelenteni, amit valaminek a rovására kell majd kigazdálkodnunk! Ennek áldozatai lehetnek fejlesztések elmaradásai, vagy éppenséggel egyes szociális jellegű támogatások elmaradásai is.

### Emelkedik az iparüzési adó mértéke

Szintén sajnálatos, de szükségszerű az, hogy az eddigi 1,4%-ról 2%-ra

emelje fel az önkormányzat a helyi iparüzési adó (HIPA) mértékét annak érdekében, hogy a falu költségvetése finanszírozni tudja azokat a jelentős többletkiadásokat, amiket elsősorban a gáz-, a villamos- energia, és az üzemanyagok árának drasztikus emelkedése okoz. A gáz- és villamos energián kívül jelentősebb tételt képeznek az üzemanyagokra fordítandó költségeink is, amelyre a közterületeink karbantartása miatt van szükségünk.

### **Focipálya világitása**

Kölked Község Képviselő-testülete még 2021. október 18.-i testületi ülésén hozott döntése alapján lett megrendelve a focipálya világitás kiépítése. A képviselő-testület többségi támogatásával nem hozott felelőtlen döntést, mert a döntéshozatal időpontjában még híre sem volt annak, hogy ilyen drasztikus áremelkedések következnek be, többek között a villamos energia árában is! A világitás kiépítéséhez szükséges szerződés meg lett vásárolva még 2021-ben! A képviselő-testület tagjai arról nem tehetnek, hogy bár a fejlesztés, fejlődés gondolatával szavazták meg a világitás kiépítését, az utána bekövetkezett változások miatt lehet, hogy mégsem tudjuk majd azt eredeti célunknak megfelelően használni! Azért abban reménykedünk, hogy majd normalizálódik, kiszámíthatóbbá válik az energia kérdés, és lehet még élvezni ezt a beruházást is több alkalommal, több célból.

### **„Kutya” ügy**

Kis szünet után, a közelmúltban megint, több alkalommal is előfordultak utcára szabadult kutyák általi incidensek! Több bejelentés az önkormányzati hivatalba is beérkezett arról, hogy gyerekekkel és felnőttekkel szemben is támadólag fellépő kutyák voltak kint közterületen! Az önkormányzatnak a kóbor- és egyéb okból utcára kiszabadult, nem gazdátlan kutyák befogására, ártalmatlanítására jószerével nincs eszköze! Sajnálatos, de jelentős azon lakóingatlanok és tulajdonosainak száma, ahol úgy tartanak kutyákat, hogy azok könnyűszerrel ki tudnak menni közterületre! Ebből a fajta magatartásból előbb-utóbb komoly probléma is származhat! Sokan úgy gondolják, hogy az önkormányzat kizárólagos felelőssége az, hogy ezeket a kutyákat „semlegesítse”! Ez talán még igaz is lehetne, ha csak egy-két kutyáról lenne szó! De, mivel a faluban az egyes ingatlanokon (udvarokban) lévő kutyák mintegy 50%-a semmilyen regisztrációval (a kutya bejelentése az önkormányzatnál), azonosítóval (chippeléssel) és védőöltással nem rendelkezik, így legtöbbször eredménytelen az utcán lévő kutyák azonosítása. Ez így teljesen szabálytalan! Egyúttal veszélyes az a helyzet is, hogy sok esetben nem megfelelő tartási körülmények miatt a kutyák ki tudnak menni, szökni a portájukról! Az önkormányzat a közelmúltban lehetőséget biztosított Mindenki számára, hogy bejelentse a kutyáját. Akinék rendben vannak a kutya dokumentumai, azokkal nincs probléma. Aki nem tette meg a bejelentését, vagy eltitkolta a kutyáját és nem rendezi a kutyájának a szükséges dokumentumait, azokkal szemben a jegyző eljárást fog indítani! A lakosságtól beérkezett dokumentumok alapján az önkormányzat ellenőrizni fogja azt, hogy hol van olyan kutya, amelyet a tulajdonosa „nem kívánt hivatalossá tenni”

### **Bűncselekmények**

Az utóbbi időben gátlástalan formában és mértékben szaporodtak el falunkban a vagyoni elleni bűncselekmények! Sajnálatos, de ezek mérséklésében az önkormányzatnak megint csak nincs eszköz a kezében! És, nincs jogunk senkit kitiltani a faluból! Le kell nyelnünk, ha nem viszik el az elkövetőket egy kis „pihenőre”. Viszont – főként éjszaka - ha jobban odafigyelünk a nem szokványos történésekre, zajokra, mozgásokra, talán kismértékben az is visszatartó erő lehet az elkövetőkkel szemben.

A másik „feltételezett lehetőség”, hogy a közösségünk jobb belátásra bírja azokat, akik nem hajlandók elfogadni a közösségi együttélés szabályait! **A falu lakosságát arra is kérjük, hogy aki éjszaka, nappal, bármilyen szokatlan mozgást észlel, felvilágosítást tud adni eseményről, esetleg beazonosított, gyanús személyekről, azok azt jelentsék be az önkormányzatnál, mert adott esetben egy bűncselekmény elkövetését követően ezek az adatok szolgálhatnak egy eredményes nyomozás támpontjául is.**

### **„Kölcsön kenyér visszajár”!**

Állítólag valaki(k) úgy gondolja – és helyenként mondja is -, hogy az önkormányzat hivatalának dolgozói között vannak olyan személyek, akik jogtalanul elveszik más fizetését (pénzét)! Joga van Mindenkinek tudni azt, hogy az önkormányzat Senkinek nem ad előleget, vagy kölcsönt! Előfordul(t), hogy az önkormányzatnál dolgozó egyik személy ad egy másik, az önkormányzatnál bármilyen beosztásban dolgozó másik személynek „rövid lejáratú, kamat mentes kölcsönt”! Amit a következő fizetésnél, fizetéseknél a kölcsönt adó személy, szeretett volna visszakapni! Nem volt „uzsora”, nem volt „lehúzás”, csak annyit, amennyit adott! Mégis, a kölcsönt kérő személy felháborodott állapotban, rágalmozások között, sérelmezve érezte azt, hogy vissza kell adnia a kölcsönt! Sajnos, a kölcsönnek az a következménye, hogy azt vissza kell adni, vagyis, „kölcsön kenyér visszajár”!

### **Megvalósult beruházásaink**

A közelmúltban pályázati támogatásokból Mindenszentekre elkészült a temető kerítésének felújítása (Magyar Falu Program keretében), és a temetőhöz vezető út megépítése (Mezőgazdasági Minisztérium által meghirdetett, európai uniós pályázatból). Kisebb alakító munkák még visszavannak. Bízunk abban, hogy jó célú fejlesztést sikerült megvalósítanunk! Az önkormányzat saját bevételeiből sikerült felújítatnunk a temetőben lévő keresztet is. A Képviselő-testület nevében Köszönöm a rengeteg dicső- és köszönő szavakat!

### **Mit ad az önkormányzat a lakosságnak?**

Gyakran hallani kritikái hangokat arról, hogy „nem ad az önkormányzat semmit”! Évekre visszamenőleg nem sorolnám fel, hogy mikor, mennyi támogatást nyújtottunk a falu lakosságának. Csak a jelentősebb támogatásokról adnék tájékoztatást, és a legaktuálisabb időszakról, a 2022. évről! Ha még nem tudnák, az óvodás, iskolás gyerekek többségének étkezése ingyenes! Az étkezés a szülők többségének úgy ingyenes, hogy az Államtól az önkormányzat az étkezési térítési díjakra hozzávetőlegesen 10 millió forint támogatást kap, amelyhez cca. 6 millió forintot az önkormányzat az egyéb bevételeiből tesz hozzá! Ez annyit jelent, hogy gyerekenként 60 ezer forint, amit az önkormányzat hozzátesz! És, jelenleg már azokat a szülőket is támogatjuk, akiknek fizetni kellene a teljes térítési díjat! Az ő esetükben havi 7-8 ezer forint az, amivel kevesebbet kell fizetniük! Tudom, hogy sokkal több sem lenne akkor, amikor az óvodás, iskolás, középiskolás és egyetemista gyerekek iskolakezdését támogattuk összességében kettőmillió kettőszázezer forinttal! A gyerekek és idősek karácsonyi támogatására öt és fél millió forintot fordítunk! A szociális tűzifa sem csak úgy magától esik be az önkormányzathoz! Pályázni kell érte, és Kölked sok pénzt szokott nyerni tűzifára! Aki ebben az évben jogosult lesz a tűzifára, attól függően, hogy hányan élnek a családban, 50-100 ezer forint értékben fog kapni fát, amelynek még átlagosan, jogosultanként további 25 ezer forint a fuvarozási díja! Egészen biztosan kijelenthető, hogy Kölkeden a települések túlnyomó többségénél több támogatásokat adunk! És, van még ezen felül is több olyan támogatás, amely az önkormányzathoz köthető, és nem jelentéktelen, és csak kevés településen van hasonló! Sajnos, Mindenkit nem tudunk támogatni!